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Umfrage-Basics | Studiensteckbrief

Auftraggeber Eigenstudie

Methode CAWI | Marketagent Online Access Panel

Sample-Größe n = 952 Netto-Interviews 

Kernzielgruppe Personen, die Weihnachten feiern | Inzidenz: 100,0%

Quotensteuerung Sample repräsentativ für die österreichische Bevölkerung | Random Selection 

Feldzeit 02.12.2024 - 10.12.2024

Studienumfang 9 Fragen

Mobile Teilnahme 63,6%
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Zusammensetzung des Samples | n = 952
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19,1%

Ktn

6,2%

Tir

8,4%

Sbg

6,0%

Bgld

3,5%

Vbg

4,4%

W

21,7%

50,0% 31,2%
Mit Matura

68,8%
Ohne

Matura

50,0%

7,1%

15,8%

18,5%

17,6%

19,5%

14,7%

6,7%

7,6%

14,7%

17,9%

16,2%

20,0%

16,4%

7,4%

Divers: 0,0%

14 - 19 7,4%

20 - 29 15,2%

30 - 39 18,2%

40 - 49 16,9%

50 - 59 19,7%

60 - 69 15,5%

70 - 75 7,0%

31,0%
25,9%

22,7%

48,1%

Jünger als 7 Jahre 7 - 10 Jahre 11 - 14 Jahre Älter als 14 Jahre

Alter der Kinder (n=397)
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Quick-Reader

• Freude und Magie der Weihnachtszeit: Zwei Drittel der Österreicher*innen lieben es, zu Weihnachten andere 

zu beschenken (67%). 6 von 10 bringt die Weihnachtszeit viel Freude. 78% sind der Ansicht, dass die Feiertage 

mit Kindern noch magischer sind.

• Viel zu tun, aber wenig gestresst: Alles in allem fühlen sich die Österreicher*innen von den 

Weihnachtsvorbereitungen wenig gestresst. Am meisten Kopfzerbrechen bereitet die Ideenfindung für 

passende Geschenke (41%). 

• Frauen nehmen Weihnachten selbst in die Hand: 45% der Frauen geben an, dass die Organisation des 

Weihnachtsfestes hauptsächlich bei ihnen liegt (Männer: 16%). Sie machen sich auch mehr Gedanken um 

passende Geschenke (57%) als Männer (41%). 

• Wunsch nach Perfektion: Rund zwei Drittel der Frauen geben an, dass sie ihr Bestes für eine gelungene 

Weihnachtszeit geben (64%; Männer: 54%). 46% der Frauen möchten, dass an den Feiertagen alles perfekt ist. 

Die Männer sehen das entspannter – nur 33% teilen diesen Anspruch.
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Inwieweit stimmen Sie den nachfolgenden Aussagen zum Thema Advent- / Weihnachtszeit zu? || Basis: Feiern Weihnachten || n=952 || Top-2-Box: stimme voll und ganz zu / 

stimme eher zu || Skala von "1 = stimme voll und ganz zu" bis "5 = stimme überhaupt nicht zu"

Freude und Magie der Weihnachtszeit
Top-2-Box

53,3%

33,5%

24,5%

23,2%

19,0%

21,2%

17,8%

16,3%

24,8%

33,4%

35,2%

32,6%

29,6%

26,8%

26,1%

23,3%

78,0%

66,9%

59,7%

55,8%

48,6%

48,0%

43,8%

39,6%

Mit Kindern ist die Weihnachtszeit noch magischer

Ich liebe es, zu Weihnachten andere zu beschenken

Die Weihnachtszeit bringt viel Freude

Ich empfinde die Weihnachtszeit als bereichernd

Ich kann die Weihnachtszeit in vollen Zügen genießen

Ich liebe es, zu Weihachten beschenkt zu werden

Weihnachten bringt das Positive im Menschen hervor

Die Weihnachtszeit ist für mich das Highlight des Jahres stimme voll und ganz zu

stimme eher zu
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Inwieweit stimmen Sie den nachfolgenden Aussagen zum Thema Advent- / Weihnachtszeit zu? || Basis: Feiern Weihnachten || Top-Box: stimme voll und ganz zu || 

Skala von "1 = stimme voll und ganz zu" bis "5 = stimme überhaupt nicht zu"

Freude und Magie der Weihnachtszeit: Geschlechter im Detail
Top-Box

50,0%

25,4%

20,8%

20,2%

17,2%

16,0%

16,0%

12,6%

56,5%

41,6%

28,2%

26,3%

25,2%

22,1%

19,5%

20,0%

Mit Kindern ist die Weihnachtszeit noch magischer

Ich liebe es, zu Weihnachten andere zu beschenken

Die Weihnachtszeit bringt viel Freude

Ich empfinde die Weihnachtszeit als bereichernd

Ich liebe es, zu Weihachten beschenkt zu werden

Ich kann die Weihnachtszeit in vollen Zügen genießen

Weihnachten bringt das Positive im Menschen hervor

Die Weihnachtszeit ist für mich das Highlight des Jahres Männlich (n=476)

Weiblich (n=476)
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Inwieweit empfinden Sie folgende Aspekte der Weihnachtsvorbereitungen als stressig? || Basis: Feiern Weihnachten || n=952 || Top-2-Box: sehr stressig / eher stressig || 

Skala von "1 = sehr stressig" bis "6 = betrifft mich nicht"

Stressfaktoren in der Weihnachtsvorbereitung
Top-2-Box

14,4%

10,1%

9,9%

10,4%

8,3%

8,6%

6,9%

5,6%

3,8%

4,5%

4,0%

26,9%

21,7%

21,5%

20,9%

19,1%

18,4%

16,8%

14,8%

11,4%

10,6%

10,2%

41,3%

31,8%

31,4%

31,3%

27,4%

27,0%

23,7%

20,4%

15,2%

15,1%

14,2%

Ideen für Geschenke finden

Geschenke rechtzeitig besorgen

Das Zuhause für die Festtage aufräumen/ putzen

Familienbesuche und -feiern koordinieren

Erwartungen von Familie und Freunden erfüllen

Weihnachtsvorbereitungen und Job zu vereinbaren

Eigene Erwartungen erfüllen

Ein Weihnachtsmenü planen/ kochen

Das Zuhause dekorieren

Weihnachtsvorbereitungen und Kinderbetreuung zu vereinbaren

Weihnachtsbaum besorgen/ dekorieren sehr stressig

eher stressig

Männlich Weiblich

27,7% 35,1%
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Stressfaktor „Eigene Erwartungen erfüllen“ im Detail
Top-2-Box

23,0%

20,6%

26,9%

32,6%

30,7%

27,2%

19,9%

Sample Total (n = 952)

Männlich (n = 476)

Weiblich (n = 476)

Kinder bis 10 Jahre im Haushalt (n = 187)

Kinder 11-14 Jahre im Haushalt (n = 88)

Kinder älter als 14 Jahre im Haushalt (n = 184)

Keine Kinder im Haushalt (n = 569)

Geschlecht

Kinder im Haushalt

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? || n=1.000 || Top-2-Box "1 = stimme sehr zu" + „2 = stimme eher zu"
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Inwieweit stimmen Sie den nachfolgenden Aussagen zum Thema Advent- / Weihnachtszeit zu? || Basis: Feiern Weihnachten || n=952 || Top-2-Box: stimme voll und ganz zu / 

stimme eher zu || Skala von "1 = stimme voll und ganz zu" bis "5 = stimme überhaupt nicht zu"

Mental Load während der Weihnachtszeit
Top-2-Box

20,2%

16,5%

14,3%

13,4%

9,8%

10,8%

8,3%

10,6%

6,0%

6,5%

6,7%

6,1%

5,4%

7,2%

38,8%

32,5%

25,2%

16,6%

19,7%

18,4%

18,0%

14,6%

18,8%

16,3%

15,0%

14,1%

14,5%

12,3%

58,9%

48,9%

39,5%

30,0%

29,5%

29,2%

26,3%

25,2%

24,8%

22,8%

21,7%

20,2%

19,9%

19,5%

Ich gebe mein Bestes für eine gelungene Weihnachtszeit

Ich mache mir viele Gedanken über passende Weihnachtsgeschenke

Ich möchte, dass zu Weihnachten alles perfekt ist

Die Weihnachtsorganisation liegt hauptsächlich bei mir

Mein Alltag ist in der Weihnachtszeit noch stressiger als sonst

Ich mache mir oft Gedanken darüber, wie ich die finanziellen Ausgaben für Weihnachten im Griff behalte

Weihnachten ist für mich emotional anstrengend

Ich möchte Weihnachten am liebsten schnell hinter mich bringen

In der Weihnachtszeit bin ich oft angespannt

Ich habe hohe Erwartungen daran, wie die Weihnachtszeit ablaufen sollte

Ich bin enttäuscht, wenn die Weihnachtszeit nicht nach meinen Plänen verläuft

Es fällt mir schwer, Aufgaben in Bezug auf Weihnachten zu delegieren / an andere abzugeben

Ich muss in der Weihnachtszeit viele Kompromisse eingehen

Ich habe in der Weihnachtszeit eine scheinbar endlose To-Do-Liste

stimme voll und ganz zu

stimme eher zu
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Inwieweit stimmen Sie den nachfolgenden Aussagen zum Thema Advent- / Weihnachtszeit zu? || Basis: Feiern Weihnachten || Top-2-Box: stimme voll und ganz zu / stimme eher 

zu || Skala von "1 = stimme voll und ganz zu" bis "5 = stimme überhaupt nicht zu"

Mental Load während der Weihnachtszeit: Geschlechter im Detail
Top-2-Box

53,6%

40,8%

33,4%

15,5%

26,3%

18,5%

17,2%

64,3%

57,1%

45,6%

44,5%

32,1%

25,0%

23,1%

Ich gebe mein Bestes für eine gelungene Weihnachtszeit

Ich mache mir viele Gedanken über passende Weihnachtsgeschenke

Ich möchte, dass zu Weihnachten alles perfekt ist

Die Weihnachtsorganisation liegt hauptsächlich bei mir

Ich mache mir oft Gedanken darüber, wie ich die finanziellen Ausgaben für Weihnachten im Griff behalte

Ich bin enttäuscht, wenn die Weihnachtszeit nicht nach meinen Plänen verläuft

Es fällt mir schwer, Aufgaben in Bezug auf Weihnachten zu delegieren / an andere abzugeben Männlich (n=476)

Weiblich (n=476)
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